



ORADEA-MARE (NAGYVARAD)

Joi 7 Maiu st. v.
19 Maiu st. n.

Va esi joi'a si duminec'a.

Redacțiunea în
Közép-utcza nr. 395.

Nr. 35.

ANUL XVII.

1881.

Prețul pe un an 10 fl.
Pe $\frac{1}{2}$ de an 5 fl.; pe
de an 2 fl. 70 cr.
Pentru Românii a 2 galbeni.

Discuțiunea ortografiei rom. în Academia.

(In sedinti'a XX, la 30 martie (11 aprile).)

(Urmare.)

Dicem, s. es. cunosc, cunoscem, etc. om, pom, îndemn, îndemnați, etc. sec, certe, cu o și e, în penultim'a i s'e nu scriem o și e numai cu accentul acut aretator de modificarea lor când se aude oa și ea : cunósce, cunósce, etc. ómeni, póme, îndémna, séca, cérta? Acésta e peste puțința. Ar fi a cadé în contradicere și inconsecuența batatóre la ochi. Dar áncã o considerațiune ne léga mânele, dupa dl Chintescu, de a face altfel. La regularea accentelor cestiunea în privința lui ea s'a decis deja anticipando, căci s'a admis accentul acut la imperfect și infinitiv, spre a indicã caderea accentului pe ultim'a în loc de penultim'a, conform regulei limbii române : láudá, a laudá, prin urmare și a tacé și ținé; prin urmare oa stând în strînsa legatura cu ea — și mórtá, pórtá.

Aceste considerațiuni îndémna pe dl Chintescu a scrie pe ea și oa în modul aretat, ca o necesitate imperiósã din premisele date. Dl Chintescu, terminând, releva, că ortografi'a propusa de comisiune este, ca rezultat'a unui compromis, un termen de mijloc între dóue sisteme opuse. Pe acésta basa s'a pus dsa argumentând; spera dar că modul de scriere admis va fi judecat din acelaș punct de vedere de către barbații cunoscători în afara de cercul Academiei.

Dl I. Negruzzi : Fundamentul întregului proiect de ortografia așa cum s'a votat pâna acum este principiul de a se înlocui, pe cât e cu puțința, literile vechi cirilice cu literile alfabetului latin. De aceea fiind că în alfabetul vechiu diftongii ea și oa se scriau cu literile e și a, o și a, litere pe cari negreșit le avem în alfabetul latin; care ar fi caus'a pentru care am înlocui una din litere printr'un accent? Mai ántâiu accentul nu are nici odata scopul de a înlocui o litera; apoi chiar dupa regul'a admissã de Academia pâna acum, acest accent (´) are destinațiunea de a însemná silab'a care pórtã tonul în cuvânt, silab'a accentuata, cum se dice, și nu ar fi consecuent déca s'ar da aceluiași semn mai multe destinațiuni. Déca am scrie în loc de ea și oa, é și ó am însemná diftongii într'un mod neobícînuit în alte limbi culte, cari tóte le scriu prin ambele vocale din împreunarea cărora se compun. Pentru ce ar face ortografi'a noastră o excepțiune la regul'a acésta? Onor. dl Urechia a susținut că oa nici este un diftong, ci un sunet special sui generis, care prin urmare, ar trebui însemnat într'un mod special. Cunosc acésta teoria, ea este a celebrului slavist Miclosich din Viena, inse nu

póte fi adevérata. Nici un român nu pronuncia acest sunet altfel de cât contractând vocalele o și a. Acest ó, sunet special al dlui Miclosich, este atât de strain Românilor, în cât dupa modul pronunțării lui s'e póte deosebí cu siguranța Românul de nascere de strainul care cunósce pe deplin limb'a noastră. Atât de puțin este adevérata teori'a acésta, în cât în ambii diftongi literile e și o aú remas secundare, iér liter'a a principala.

Raportul dlui Maiorescu arata cu multa dreptate cum diftongul ea tinde a se preface în a simplu. Cele mai multe cuvinte cari odinóira se pronunțiau cu ea, precum measa, feata, peana etc. se pronunția astadi de marea majoritate a Românilor masá, paná, fatá, ba chiar acele puțin care în unele provincii aú pastrat form'a veche, precum séra, seama, în Moldova pronunția samá, sará. Déca este netagaduit că form'a cea mai nóua este form'a progresului, și pentru cazul de față, că tendința prefacerii diftongului ea în e simplu e vederata, ar fi ciudat ca tocmai tonul principal s'e nu se însemne adeca vocal'a a și s'e se însemne acel secundar, osândit la peire, adeca vocal'a e. Acésta se aplica în tocmai și la diftongul oa în care vocal'a a este principala și o secundara. Ca exemplu pentru acésta dau cuvântul povoară care acum se pronunția mai mult povară și în curénd se va pronunția numai așa. O are s'e dispara, a va rămâné cu tóte aceste dupa parerea unora din domnii colegi, scrierea s'e însemne vocal'a secundara și s'e lase la o parte pe cea principala. Argumentul onor. dl Chintescu care se reduce la principiul că radecin'a unui cuvânt trebuie s'e remáie neschimbata în tóte flecțiunile sale nu póte fi concludent, întrú cât este cu neputința de a generalisá acésta regula pentru tóte casurile. La verbul țínere de exemplu radecin'a este țín, ceea ce nu ne va împedecá de a scrie la conjunctiv ție. Scíu că unii scriu ținá pentru a fi consecuenți, dar acésta forma este straina poporului. La treáz plur. treji, cum remáie radecin'a.

În total impresiunea mea în discuțiunea de față este că nu atât o necesitate ortografica, cât mai ales dragostea etimologica, este caus'a pentru care se susține lapedarea lui a.

Dl Baritú : Așa este, nu contestez.

Dl Negruzzi : Vedeți, dar, că instinctul meu nu m'a înșelat. Înse Academi'a care nu a luat de baza etimologia, sperez că va fi consecuenta, că nu va admíte-o nici în cazul de față și că va urmá a scrie ea și oa cum cu multa dreptate aú scris parinții noștri în alfabetul cirilic îndreptat și perfecționat.

(Va urmá.)

Conferința din Sibiu.

Nici odata încă națiunea română din țerile coronei Ungariei n'a avut o adunare atât de imponentă ca această. Conferințele de pânăcumă totdeauna au fost numai parțiale, s'a adunat câte o provincie, sau numai românii din Transilvania sau numai cei din Ungaria și Banat: această înseamnă a întruni pe delegații tuturor românilor din aceste părți. De la Maramureș și până la Rușava, și din Biharia până la Predeal, toate ținuturile române fure reprezentate. Din Transilvania 103 delegați, din Ungaria și părțile banatice 54. Această conferința dăra cu drept cuvânt se poate numi un congres național.

Conferința se ținu în sala din otelul „Imperatul Roman“, unde în 1863 și diet'a Transilvaniei avuse ședințele sale. Sala era plină de flăcările inteligenței române, în galerii de dame și lume multă, la mesele presei reprezentate toate diarele de frunte și un stenograf român.

Întâiu se ținu întrunirea delegaților din Transilvania. Deschiderea se făcu de către Rds. D. Nicolae Popea, carele în cuvântul său de deschidere accentuă, că Transilvaniei i compete o pozițiune analoagă cu a Croației. Apoi se constituie biroul, alegându-se președinte tot parintele Popea, iar notari dnii dr. Aurel Isac avocat în Cluș și dr. Nicolae Pop profesor în Brașov. După aceste delegații din Transilvania își prezentă credenționalele, cari se detera spre verificare unei comisiuni. În fine dl Iuliu Coroian avocat în Cluș, prin o cuvântare mai lungă recomandă a se enunția ierășii passivitatea.

După mișcări, tot același președinte deschise adunarea delegaților din Ungaria și Transilvania. În această delegații din Ungaria își prezentă credenționalele, și după ce fure verificate, biroul se constituie definitiv, alegându-se președinte Rds. D. vicariu Nicolae Popea, vice-președinti dr. Ioan Rățiu și deputatul George Pop, notari dr. Aurel Isac, dr. Nicolae Pop, Mircea B. Stănescu și Fr. Hosszu-Longin.

După aceste se alege o comisiune de 30 membri, care, împreună cu biroul se compune un proiect de programă. În această se alege dnii: V. Babeș, G. Baritiu, S. Borlea, Coriolan Bredeceanu, Coroianu, Parteniu Cosma, Nic. Cristea, Ioan Gallu, Lengeru, Lica, G. Man, Gabr. Man (din Deș.), Diamandi Manole, Ioan Marcu, Medanu, Petru Mihali, dr. Aurel Mureșanu, dr. Ioan Nichita, Rubin Patița, Teodor Pap, Alesandru Romanu, Ioan Romanu, Iosif Romanu, Visarion Romanu, Paul Rotaru, G. Secula, I. Simionăș, N. Strevoiu, Iosif Vulcanu și Nicolae Zigre.

Această comisiune, după desbatere de o zi și jumătate, desbatere terminată la 13 maiu după miezul nopții, a decis a propune passivitate pentru românii din Transilvania și activitate pentru cei din Ungaria. Totodată a compus și o schiță de programă.

Propunerea de passivitate și activitate s'a prezentat conferinței în ședința de sâmbeta, care se deschise la 10 ore. Referințele, dl V. Babeș, motivă propunerea prin o clasică cuvântare, care dură o oră și jumătate, și care, întreruptă de nenumerate ori cu salve de aplauze, produse entusiasm general. Precum adunarea din 1848 de pe Câmpul Libertății avu de orator pe Barnuțiu, astfel și această conferința culmină prin discursul meduos, franc, prudent și elocinț al dlui Babeș.

Acestui discurs este a se atribui, că — după o desbatere scurtă — propunerea se primi în unanimitate și în mijlocul unui torent de aplauze.

Apoi se cetă schița de programă și se alege un comitet de 9 membrii, cari se compune un memorandum

cuprindător de gravaminele națiunii române din Ungaria și Transilvania. În acesta se alege dnii: G. Baritiu, P. Cosma, Diamandi Manole, George Pop, dr. Ioan Rățiu, Visarion Romanu, Anania Trimbițaș și George Secula.

După aceste conferința se încheie, și cei mai mulți delegați pleacă către casa cu trenul din ser'a aceea.

O serata a junimei române din Cernaui.

— La 10 maiu. —

Onorabila Redacțiune!

Sub impresiunea unei placute surprinderi vin a ve reportă despre „serata festiva“ arangiată de tinerimea studioasă română de la universitatea c. r. Francisco-Iosefina din Cernaui în 10 maiu a. c. st. n., din incidentul casatoriei Alteței Sale Imperiale, principelui ereditar, archiducelui Rudolf, cu Alteța Sa Regala principesa Ștefania de Belgi'a.

Ori ce succes, ce contribuie la înălțarea prestigiului național, merita a fi însemnat spre cunoștința publică. Un astfel de succes este și acel reportat de studenții universitari rom. de aici, prin reșitul escelent al festivității amintite. Cu sufletul plin de o sfântă mândria națională ve scriu aceste șire, cari știu bine, nu sânt alt'a, decât o amară umbră a realității. Suvenirile sânt niște dulci reamintiri ale clipelor petrecute în societate, în plăcere și fericire. Și totă or'a, totă secund'a, ce ni-a dat distragere viuă și însuflețire animată, ni dă drept a o aminti, și cu atâta mai mult, deca prin ea s'a dat ocaziune străinilor a se apropia de noi, a ne cunoșce și a ni câștigă stim'a lor.

Pentru ca să aducă și studenții rom. de la universitatea de aici la expresiune simțimentele lor de loialitate și iubire către Pre înalt'a casa domnitoare, au arangiat în această zi memorabila o serata festiva în sala otelului „La mielul de aur“. La această serata au participat studenții rom. aparținători Societății academice „Junimea“, apoi cei aparținători întrunirii academice „Bucovin'a“ și toți teologii rom. Începutul a fost la 9 ore ser'a. La timpul anumit se umplu sala frumos decorată cu tricouri naționali de oșpeții din frunțașii inteligenței din loc și din gjur, români și neromâni. Fia-care oșpe fu întâmpinat de către studenții deja adunați cu strigate entusiastice de „să trăiescă“.

Festivitatea o deschise președintele Societății „Junimea“, care fu totodată și preș. acestei serate, stud. fil. dl Severin Procopoviciu. După cântecul studentic „Gaudeamus igitur“ salută preș. toți oșpeții, mulțamindu-li pentru onorea ce ni-au cauzat cu venirea lor în mijlocul nostru. Preșenți erau Magnificența Sa, rectorul universității dl Eusebiu Popoviciu, dl profesor de universitate Const. Popoviciu, dl prof. de universitate Ion al lui G. Sbiera, prof. dl Ion Bumbac, rectorul seminarial dl protopresbiter Ilie Filipoviciu, dl prof. de cânt la facultatea teol. protopresb. Isidor Vorobcheviciu, dl adjunct Vasile Morariu și dl capitan la reg. c. r. 41 Constantinoviciu etc. La numirea fia-cărui oșpe se radica urări cordiale de „să trăiescă“.

Stud. fil. dl Lazar Nicol luă cuvântul și aretă însemnata acestui act pentru toate poporele marelui imperiu austro-ungar. Imediat după aceea întonă corul sub dirigerea dl stud. jur. regenschori Victor Vasilovschi cântecul „Vivat, crescat, floreat felix Austria“ etc., care fini cu aplauze frenetice. Apoi obțină cuvântul stud. teol. Petru Spênul. Acest'a în o vorbire maestra și bine stilisată indică bucuria generală de care sânt cuprinse toate poporele Austro-Ungariei în această zi memorabila și în specia Românii; mai departe devotamentul și iubirea către tron și dinastia a Românilor în trecut și în

present atât în timp de pace cât și de război și în urma că Români recunosc multe beneficii, instituțiuni și reforme reversate asupra lor din partea dinastiei Habsburgilor și în specie Români bucovineni. Acesta vorbire fu primită cu toată caldura din partea celor prezenți și ca aclușiune la acestă înțonă chorusul cântecului „Arborele Habsburgilor” poezia ocașională de prof. Ion Bumbac și publicată în o broșura a dl Ion al lui S. Sbiera intitulată „Rudolf principele ereditar”. În fine a avut cuvântul Magnificența Sa dl Rector al universității Eusebiu Popoviciu și aminti cât de cu placere petrece la o atare adunare studentească, și cu atât mai mult cu ocașiunea acestă.

Cu acestă se încheie partea oficială și se începă partea neoficială. Președintele de până aci depuse presiunul în mână cu dl prof. Ion Bumbac, carele începă partea acestă cu o vorbire ilară înse la loc. Apoi își ajunse petrecerea culmea veseliei. Aice se escelara ca să cântăreț de doine dl dr. George Popescul, stud. jur. Vasidor Jeșan, stud. teol. Ion Ștefaniuc, stud. teol. George Boca, și stud. teol. Cornoiu ca declamator stud. jur. Parteniu Seretean etc. Se mai ținura vorbiri ocașionale și după ce timpul înaintat ne admonie a ne despartii, ne imprasciarăm ducând cu noi suvenirii placute de această petrecere frumoasă și curat românească.

Mihaiu.

Încoronarea regelui României.

Serbarea dela 10, 11 și 12 maiu st. v., scrie „Rom.”, promite a fi din cele mai marețe. Poporațiunea capitalei se pregătesce a da acestor serbări tot fastul ce merita marele act al proclamării regalității.

Sunt câteva zile de când, la Ateneu, s'a ținut o întrunire și s'a întocmit un comitet central de 27 persoane, care se diriga lucrările trebuitoare serbării.

Din inițiativă a acestui comitet și cu ajutorul subcomitetelor, ce s'au întocmit pentru fii-care meseria în parte, s'au luat mesuri pentru ca toate meseriile să fii reprezentate la serbătorile încoronării Suveranilor români.

Societatea germăna va veni cu un car care se reprezintă Români ca patria adoptivă.

Templul coral israelit cu un car care se reprezintă scena din istoria ebreilor.

Compania Tramwaiurilor și Societatea tirului cu alte cara.

Tipografii vor urmă cu un car care se pörte o presa de tipar.

Comercianții cu un alt car cu emblemele comerțului.

Argintarii, giuvaergii și césornicarii cu un alt car care se reprezintă un atelier cu meșteșugarii lui și cu regină giuvaergiiilor împodobită cu tot ce ei au mai scump.

Fabricanții de beuturi spirtoșe și brutarii vor avea fii-care un car tras cu șese boi și purtând atributele meseriei lor.

Palariii și cofetarii vor fi asemenea reprezentați ca alți meseriași în acel cortegiu emblematic care va defila înaintea Suveranilor pe Bulevard venind din spre Lipsani prin stradă Colței.

Tabacarii vor veni cu un car ornat, după tradițiunile corporațiunii cu 6 cai frumoși asemenea ornațenți.

Caldararii, Macelararii, Cârnațarii și Mezelingii cu un car tras cu șese boi și purtând un bou gras având cornele și copitele poleite.

Precupeții tot cu un car tras cu șese boi și purtând o piramida de zarzavaturi. Carul va fi însoțit de

8 ómeni, câte 4 din fii-care parte ducând coșuri poleite și argintate cu zarzavaturi și pόμε.

Pescarii cu un car jos în forma de luntre aurită, în înțrul căreia vor fi trei pescari.

Sapunarii și luminarii cu un car purtând un pavilion ale cărui colonade vor fi acoperite de luminări și la mijloc pe un pedestal de sapun statuă regelui.

Gradinarii cu un car cu colonade albe și ornamente aurite și împodobite cu flori și ghirlande. În înțrul două femei în costume alegorice, Pomona și Flora. Carul va fi urmat de gradinari și gradinarese purtând coșuri cu verdeta și flori și instrumente de horticultura. Pe o perna roșia două gradinarese vor purta două corone regale facute cu flori.

În total, numărul grupurilor va fi de 43.

La aceste grupuri se vor adăuga altele negreșit și toate se vor întrece spre a da reprezentațiuni comerțului și industriei o înfașare mai imposantă.

Toate carele vor fi precedate, însoțite și urmate de heraldii, calari, de meseriași în costumele tradiționale ale meseriei lor și putem afirmă din nainte, că această defilare va fi una din cele mai frumoșe spectacole ce le va fi vedut vr'odata publicul bucureșcean și va lasă o neștersă amintire a zilei încoronării primului rege al României.

Sinodul archidieceșan din Sibiu.

Ședința V. Deput. Iosif Pușcariu face interpelațiune despre procesul de presă între direct. sem. I. Hannia și preotul din Gura-Riului I. Munteanu. Presidiul răspundând numai decât, interpelantele își susține dreptul de a face propunere. Punându-se la ordinea zilei alegerea de referințe școlar, de atare se alege dl Anania Trombițaș.

După această se prezintă istoricul fondurilor archidieceșane dimpreună cu un proiect de statute pentru fii-care fond, cari înse se redau consistoriului spre reviziune.

Tot în această ședința s'a desbatut de nou cestiunea înființării a două eparchii pe teritoriul metropoliei.

Sinodul în principiu nu este contra, cere înse ca un'a dintre aceste să se înființeze pe teritoriul archidieceșei și încă fără vr'o adaugere seu rumpere de teritoriu. Din cauze financiare și din motivul, că acestă ar involve schimbări în statutul organic, ceea ce acum nu este oportun, decide înse amânarea cestiunii acesteia până mai târziu.

Ședința VI. Esc. Sa parintele archiepiscop și metropolit încă ieri caletorind la Viena, presidiul îl conduce parintele archim. și vicariu archiep. N. Popea.

Deputatul Iosif Pușcariu face propunere, ca cauză a escata între direct. Hannia și parocul Munteanu să se cerceteze prin o comisiune de trei esmisa din sinul sinodului și să raporteze despre rezultat la sinodul viitor.

Alt obiect de însemnat în această ședința a fost raportul comisiunii administrative a tipografiei.

Neobservarea unor formalități, și neevdința ce esista în manipulare a dat ansa, ca raportul să se restituie de nou consistoriului, ca acesta să dispuna a se face raport și comput anual în regula.

Ședința VII. În această ședința s'a votat numai asupra cestiunii celor două episcopii, cu rezultatul comunicat la ședința V; și de ora-ce comisiunile nu erau gata cu raportele lor, ședința se încheie.

Ședința VIII. Consistoriul se însărcinează ca până la sesiunea viitoare să ascărna un proiect de pensionarea preoțimei și a profesorilor dela institutul „Andreian”.

Tot în această ședință raportându-se și despre pașii întreprinși prin consistoriu cu privire la edificarea bisericii catedrale, de și lips'a este simțită și începerea lucrării se reclama cu imperiositate, totuși sinodul afla de bine a trece și de asta-data, ca de cele mai multe ori, peste această afacere, fără de a da cât de puțina dovăda despre ceea ce chiar membri sinodului simțesc.

Sedința IX. La ordinea zilei raportul anual pe 1879/80 a consistoriului ca senat școlar.

Înca în anul trecut s'a prezentat un proiect de regulament pentru școlile populare române gr. or., dar din scurtîimea timpului desbaterea s'a amînat pe anul acesta.

De asta-data încă nu s'a putut luă la desbatere pentru că nu eră conformat dispusețiunilor ulterioare a guvernului, și așa s'a restituit consistoriului ca conformându-l legii de instrucțiune a statului, cu considerarea ordinațiunilor ministeriale emănate în această privință, să-l prezinte viitoriului sinod cu raport detaliat, până atunci înse consistoriul să reguleze pe calea instrucțiunilor acele părți din vieț'a interna școlară, cari reclama regulare grabnice.

Încât pentru înființarea unui institut preparandial de învățătorese, consistoriul se îndrumăza a arăta mijloce anume din cari să se pōta formă pe viitor un fond spre acest scop.

Încât privesce datele statistice, se constatēza, că în arhidieceasa în anul trecut au fost 901 învățatori solviți peste tot cu 128,613 fl., copii îndatorați de a umblă la școlă a fost, dela 6—12 ani 66,500, dela 12—15 ani 25,493, au frecventat dela 6—12 ani 53% — dela 12—15 ani 47½%.

Averea nemișcatōre și mișcatōre a școlilor populare face 995,370 fl., ier venitul anual face 57,077 fl. Școlē populare au fost 733.

Între alte dispusețiuni aduse prin sinod în privință a îmbunătățirii stărei școlilor și a salariului învățatorilor, consistoriul se însarcinēza a îndrumă pe comitetele parohiale, ca să provēda copiii seraci cu cărțile necesare.

Coresp. II.

C e e n o u ?

Moștenitorul de tron și soț'a sa au să sosēscă la Budapesta ađi mercuri dupa mieđađi la 4 ore. Din incidentul acesta s'au arangiat trenuri de placere, cu prețuri reduse, din tōte părțile țerei. În Budapesta s'au făcut cele mai mari pregatiri pentru primirea înalților oșpeți. Iēta program'a festivităților: La gara primire de cătra ministrul-președinte, comandantele militar, comitele suprem și capetaniile autorităților. Apoi cortegul va porni, înaintea Altețelor Lor va merge trasur'a primariului; la treptele palatului regesc de ambele părți vor sta fete îmbracate în alb și confess'a Dessewffy va prezintă un buchet. În antisalon vor ocupă loc damele, în salonul mare vor stă ministrii, demnitarii țerei, membri corpurilor legiuitōre, și va urmă primirea lor. Statul-major și oficerii înalți se vor prezintă în salonul al doile. Sēr'a iluminățiune și foc de artificie. Joi în 19 maiu la 10½ va fi primita în audiența deputățiunea capitalei, care va predă prezentul capitalei; la 10¾ primirea înalțului cler și a deputățiunilor confesiunilor, a celor din comitate și orașe, a Academiei sciințifice; sēr'a la 8 ore serata la curte. Vineri în 20 maiu represințățiune de gala în teatrul „Național”. Sămbeta la 21 maiu balul cetățenilor. Dumineca la 22 maiu cercetările feluritelor institute, sēr'a represințățiune de gala în teatrul poporal. Luni la 23 maiu plecare din Budapesta, onoruri la gara.

Regele și regin'a, precum se scrie din Viena, joi vor vini la Budapesta, pentru ca vineri să serbeze în familia aniversari'a a 17-rea a principesei Ștefania. Din incidentul acesta se va da un prând familiar.

Mișcări electorale. Din Beiuș ni se scrie, că dl Gerard Wégheș, carele la început n'a primit candidatur'a partidei guvernamentale, în urma totuși a prim'ō. — În cercul Baia-de-Criș, care în urmarea anecșării sale la comitatul Hunedōrei la alegerile din urma a decretat passivitate, probabilmente iērași se va pune candidat național, căci conferință din Sibiu, considerând că în cercul acesta alegerile se fac dupa censul din Ungari'a, pe a cărui basa și în trecut a ales tot-deuna, a enunțiat că pōte să alēga iērași. — Asemene s'a enunțiat tot acolo, că passivitatea nu se estinde nici asupra cercului Ilēnda-mare din Solnoc-Dabăca, aparțineter mai de mult de Chior, analog cu al Baii-de-Criș.

Hymen. Dl dr. George Vuia, medic în Arad, la 15 l. c. s'a cununat în Oravița cu domnișōr'a Livia Maniu, fic'a dlui dr. Aurel Maniu notar public în Oravița. — Dl Simeon Stoica, medic în Buciumani, la 22 l. c. va serbă cununi'a sa cu domnișōr'a Letiția Șterca-Șuluț în Abrud.

Principele de Wales se află vr'ō câteva zile în Budapesta, unde a venit dela oșpețul din Viena a moștenitorului de tron Rudolf. Principele petrecu în societatea magnaților, cari într'ō sēra au jucat și ciardaș, înaintea lui, înse numai fără femei. Principele a parasit Budapesta luni deminēț'a, plecând la Gmunden.

Diet'a în ședințele din urma a desbatut și votat proiectul de lege pentru cladirea calei ferate Budapesta-Semlin, care va costă cam jumătate de milion de mila. Se assigura, că diet'a se va încheia în zilele următōre și că alegerile nōue se vor face dela 20 pāna la 30 junie.

La încoronarea din Bucuresci au să mērgă și din Transilvani'a mai mulți romāni. Dela Predeal la Bucuresci, precum și pe celelalte linie ale căilor ferate romāne din incidentul acest'a se vor arangia trenuri cu scađemēt de 50%. Corespundintele nostru dela Bucuresci ne va relatā în special despre acēsta mare festivitāte.

O mare nenorocire putea să se n'tēemple vine-rea trecuta pe lini'a calei ferate Cluș-Orade, între stațiunile Bratca și Vad. La un tunel s'a rostogolit o stānca, și venind trenul accelerat, locomotivul a tērit'ō pāna la uș'a tunelului și acolo s'a urcat de asupra bucății de stānca, lovindu-se astfel de boltitur'a tunelului, ceea ce a produs turtirea totala a locomotivului și a alte trei vāgone. Spaim'a a fost mare, înse nime din calețori nu s'a vatemat.

Necrolōge. Procopiu Ivacicovicu, patriarc sēr-bese, mitropolitul și archiepiscopul Carlovețului, consiliar intim actual de stat al Majestății Sale ces. reg. apostolice, cavaler al crucei mari a ordinului cesaro-austriac Leopoldin și a corōnei de fer clas'a I și a.; a repausat în Biserica-alba în 11-lea maiu st. n. în al 72-lea an al vieții sale. Trupul repausatului se transportă în 14-lea mai înainte de amēđi pe calea ferata pāna la Baziaș și d'acolo pe vapor la Carloveț spre înmōrmēntare. — Vasiliu Piscoranu, preot în Sarcău, dieces'a Orăđii-mari, a repausat la începutul lunii curen-te, în etate de 38 ani.

Proprietar, redactor respundator și editor:

IOSIF VULCANU.